

# 齐齐哈尔市中级人民法院

齐中法〔2023〕29号

## 齐齐哈尔市中级人民法院 关于印发《关于提升保护中小投资者 水平的实施方案》的通知

各基层人民法院：

为提高我市公司企业依法合规经营能力及法律风险防范意识，切实保护中小投资者合法权益，齐齐哈尔市中级人民法院印发关于印发《关于提升保护中小投资者水平的实施方案》的通知。请结合实际，认真贯彻执行。







# 关于提升保护中小投资者水平的实施方案

为深入贯彻党的二十大精神和习近平总书记重要讲话重要指示精神，坚决落实省委省政府关于优化营商环境工作的部署，认真落实省法院工作会议精神，根据《齐齐哈尔市中级人民法院三年强院行动方案》要求，狠抓落实，坚持问题导向和解决问题的原则，解放思想，敢于担当，着力破解制约企业发展的突出问题，持续优化营商环境，不断提升保护中小投资者水平，制定本实施方案。

## 一、总体要求

### （一）制定背景

中小投资者是我国现阶段资本市场的主要参与群体，但处于信息弱势地位，抗风险能力和自我保护能力较弱，合法权益容易受到侵害。经过长期不懈的努力，我国资本市场投资者保护工作取得了显著成就，但与成熟市场相比，还存在着明显不足，面临着新的挑战。维护中小投资者合法权益，关系广大人民群众切身利益，关系到区域投融资机制的顺畅运转，更关系到地方经济持续稳定健康发展。

## **(二) 工作目标**

保护中小投资者主要衡量的是中小股东在关联交易和公司治理中的权利保障程度。其中，信息披露程度、公司透明度指数、董事责任程度、股东权利指数、诉讼便利度、所有权和管理控制指数是保护中小投资者的主要考察方面。本实施方案旨在以保护中小投资者合法权益为奋斗目标，通过一系列工作举措，督促公司完善法人治理结构、提高治理水平，加强公司重大事项监管，提高信息披露质量和透明度。畅通投诉举报渠道，提高股东诉讼便利度。建立多元纠纷化解机制，确保中小投资者合法权益得到充分保障。

## **二、主要任务**

### **(一) 保障中小投资者参与公司治理的权利**

通过高效审理执行涉及股东资格、股权转让、解散公司、强制分红等纠纷，在诉内和诉外督促公司规范运作，推动公司与中小股东建立畅通有效的沟通渠道，建立健全制衡有效的治理结构和高效运行的工作机制，保障中小股东对公司重大事项的参与决策和监督等权利，健全利益冲突回避、杜绝同业竞争和关联交易公平处理制度，督促公司控股股东、实际控制人不得限制或者阻挠中小投资者行使合法权利，不得损害公司和中小投资者的合法

权益。

## **(二) 保障中小投资者知情权**

通过高效审理执行涉及中小股东投资者知情权案件，推动上市公司和非上市公司切实履行信息披露义务，真实、准确、完整、及时地披露对投资决策有重大影响的信息，披露内容做到简明易懂，充分揭示风险，方便中小投资者查阅。健全内部信息披露制度和流程，提高信息披露质量，增强信息披露的针对性，保障中小投资者合法权益。

## **(三) 深化证券期货多元化纠纷解决机制，及时化解矛盾纠纷**

开展证券期货领域诉调对接工作。引导当事人双方开展诉前、诉中调解，对双方达成调解协议的，依法进行司法确认，确保调解协议的执行力。强化沟通联系和信息共享，构建完善的证券期货纠纷排查预警机制，防止矛盾纠纷积累激化。着力解决投资者举证难和法院受理此类案件后的查证、认证难问题，切实履行审判工作职责，保护中小投资者合法权益。

## **(四) 持续开展投资者保护宣传与教育工作**

加大证券期货知识的普及力度，聚焦监管重点、市场热点和风险点，适时调整投资者保护宣传内容。开展金融知识普及宣传，